



大会
安全理事会

Distr.: General
2 May 2018
Chinese
Original: Russian

大会
第七十二届会议
议程项目 99(1)

安全理事会
第七十三年

全面彻底裁军：《关于禁止发展、生产、
储存和使用化学武器及销毁此种武器的
公约》的执行情况

2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会主
席的信

谨随函转递俄罗斯联邦常驻联合国代表和俄罗斯联邦常驻禁止化学武器组
织代表的发言，以及就2018年3月4日大不列颠及北爱尔兰联合王国索尔兹伯
里事件发表的备忘录(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 99(1)和安全理事会的正式文件分发为荷。

瓦西里·涅边贾(签名)



2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会主席的信的附件一

[原件：英文和俄文]

以发言为准

俄罗斯联邦常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在联合国安全理事会关于联合王国2018年3月13日来信的会议上的发言

2018年4月18日

主席先生：

我们感谢中满夫人的通报。

我们非常感谢联合王国方面组织今天的通报。我们一直在翘首以待。然而，令我们遗憾的是，我们今天听到的毫无新意。

聆听一些同事发言，我的印象是，这已不再是《爱丽丝漫游仙境》，而是《爱丽丝透过镜子看世界》。我们的西方同事对发现真相毫无兴趣，而且也不仅仅是在这个问题上。他们不听我们讲话，也不想听我们说理。俄国有句谚语，大意是：“我们这是苹果同梨子的对话”。

今天，我们听到联合王国一再撒谎，误导国际社会。据称，联合王国曾向我们提问，但未收到答复。我想再次提醒大家，著名的24小时最后通牒中的这些“问题”，在某种意义上可归结为一个问题：“你为何这样做？”尽管如此，联合王国一些盟友固执己见，本该在其他地方发挥，却也附和伦敦：“你要回答联合王国的问题，与联合王国合作。”联合王国没发来更多的问题，也许你还有更多的问题，能否分享？十分感谢。

我们听到同样一套不实指控，据称，现在还得到禁止化学武器组织的支持。实话实说，禁化武组织的报告没有任何内容可以证明英方关于俄罗斯卷入索尔兹伯里事件的谎言。有件极为重要的事情，英方急于看到，但却没有看到——那就是：关于在索尔兹伯里使用的物质是俄罗斯生产的结论。正相反，禁化武组织的明确分析仅仅证实，任何拥有必要设备的实验室，都可生产这种物质。事实上，为进行比较分析，需要具备这种有毒物质的样品标准。这类实验室在联合王国境内就有(著名的波顿-唐恩实验室(Porton-Down))，在美国和其他一些国家也有。这种物质的配方自1998年以来就广为人知，那时，美国陆军艾奇伍德(Edgewood)国防研究中心将其列入美国国家标准研究所数据库。而且，如在谷歌专利网站上搜索关键词“诺维乔克”(Novichok)，就会发现，仅在美国就有140多项专利与这种有毒物质的使用和防护有关。

3月4日索尔兹伯里事件已经过去一个半月，但故事中的漏洞和矛盾却越来越多，而故事又纯属虚构。漏洞的数量以惊人的速度增加。我们对伦敦选择的行事方法并不感到惊讶。今天早些时候，在禁止化学武器组织执行委员会会议上，联合王国代表一如既往，对俄罗斯的动机、方法和手段大肆编造不实之词，并再

度表示：“有确凿记录表明，俄罗斯国家支持暗杀”。我的问题是：是谁证明的？当然，随后又多次提到“利特维年科案”(Litvinenko)，理由是联合王国法律制度的“新概念”：“普京总统可能批准了此案”，“俄罗斯国家可能参与了此案”，“俄罗斯国家可能支持了此案”，“俄罗斯国家涉嫌支持的袭击事件多不胜数”。

女士们，先生们：

我们今天看到和听到的一切，都似曾相识。

在亚历山大·利特维年科案件中，我们已经见识了这种情况——英方完全缺乏透明度，直至今日还在隐藏任何有助于确定利特维年科先生遭遇全貌的文件资料。对于不了解详情者，我要说，这些资料在联合王国纯属保密。

禁止化学武器组织技术援助小组 4 月 12 日的报告，也与伦敦的“行事方法”毫无两样。报告中有 1.5 页经解密的执行摘要，其中，英方不仅不准禁化武组织专家提及他们要求提供哪些技术援助，还不准指明波顿-唐恩实验室查明的有毒化学品名称。伦敦选择把这些信息隐藏在报告的机密部分。如果在安理会会议公开讨论，就会违反禁化武组织的保密规则。为何如此，我们都一目了然。

好吧，既然英方剥夺了安理会成员讨论伦敦决定列入报告实质部分的内容的权利，那就让我们讨论没有列入报告实质部分的内容。首先，其中提到俄罗斯联邦之处，均完全符合波顿-唐恩实验室早先披露的结论。关于谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔(Sergei 和 Yulia Skripal)以及尼古拉·贝利(Nicolas Bailey)是如何中毒的，这一最重要的信息只字未提。也没提及他们的治疗记录和方法。

没有任何人解释，在事件发生近三周后，还能发现这种有毒化学物质还处于高浓度状态。而如果我们相信其所谓的发明者米尔扎亚诺夫(Mirzayanov)先生，这种物质“在潮湿环境中非常不稳定”。没有任何事情可以解释，这种据称比“VX”威力大十倍的物质，为何在事发后七小时才影响到一些受害者，而其他人却当即受害？也许米尔扎亚诺夫先生和波顿-唐恩实验室说的不是同一种有毒化学物？

此外，也丝毫找不到任何合乎逻辑的说法，来解释波顿-唐恩实验室确定的未分解有毒化学元素，为何是在一名中毒人中毒 18 天后采集的血样中才发现的。奇怪的是，另一个中毒更重的受害者的血样却不同。这种情况不仅对神经毒剂来说很奇怪，而且也可能表明，波顿-唐恩实验室发现的有毒化学元素，很可能是在受害者处于人为昏迷状态时注射到受害者的血液中，所以没有足够的时间发生生化反应。

在这方面，我想到一个非常重要的问题。4 月 5 日，在我引述联合王国外交大臣鲍里斯·约翰逊关于波顿-唐恩实验室拥有“A-234”一物的说法后，联合王国常驻代表答复说，据称，联合王国有权为防御目的进行这种试验。这是否意味着，尊敬的波顿-唐恩实验室的专家测试过并拥有这一化学元素和其他未列入《化学武器公约》相关附表的有毒化学元素？我认为，波顿-唐恩实验室的专家现在就应在禁化武组织技术秘书处科学咨询委员会向第四次审查会议提交的报告的框架内，与科学界分享他们的“A-234”物质研究，以及可能危及《化学武器公约》

目标、用于防御目的的其他有毒化学品。不过，我们不必有任何奢望——联合王国在索尔兹伯里事件中的行事方法清楚地表明，这绝不会实现。联合王国及其盟友对专业讨论根本不感兴趣。至于专业化学家和专家，他们继续质疑联合王国官方版本，而且疑惑越来越大。

主席先生：

我们感到遗憾的是，鉴于伦敦对《化学武器公约》的解释很不严谨，我们不得不提出疑问。例如，英方总是提到，根据《化学武器公约》第七条第1款进行了调查。如果这种调查只针对联合王国管辖范围内的自然人和法人，我们本不反对；但情况并非如此。我认为没必要表明俄罗斯不属于联合王国管辖范围。因此，我们要求英方澄清，唐宁街声称俄罗斯涉嫌卷入索尔兹伯里事件，是否企图对侦查施加政治压力，还是苏格兰场调查的最后结论。或者，在联合王国法律制度中，政府先公布罪犯姓名，然后侦探再据此开展调查？

我要再次强调，若对某一会员国是否认真执行《化学武器公约》规定的义务存有疑问，均应按公约第九条的规定处理。必须以此方式进行处理——我们不知道“应该”和“应当”这两词还有任何其他含义。希望英语为母语的人能发表高论，解释这些词何时有了非强制性含义，我们不胜感激。这对我们推进安理会实际工作非常有益。

我们多次呼吁伦敦着手开展第九条规定的合作，俄罗斯总检察长办公室也根据第七条第2款提出了刑事案件法律援助请求，但英方都置之不理；我们没有办法，只能提出第九条第2款设想的请求，就3月4日索尔兹伯里事件向联合王国提出若干问题。俄罗斯驻海牙代表通过禁止化学武器组织技术秘书处向英方发出了相应的普通照会。

因此，我们深信，为了加强《化学武器公约》，禁止化学武器组织技术秘书处要根据《化学武器公约》第十五条第5款，拟定一项决定草案，提交禁止化学武器组织执行理事会下次会议；决定草案将更改关于化学物质清单的附件。这一决定不仅将正式澄清波顿-唐恩实验室确定的物质为化学战剂，也将其及其前体列入禁止化学武器组织的系统管制。正如我们今天所发现的那样，这些国家正巧掌握了这种措施的所有必要数据，包括这种有毒化学品的样本，他们早就该采取这一步骤；然而，他们却利用禁止化学武器组织和安全理事会的论坛，散布毫无根据的指控，指责俄罗斯违反《化学武器公约》规定的义务。

主席先生：

众所周知，联合王国当局在所谓“斯克里帕尔案”上对俄罗斯极尽诽谤，形同一场战争。联合王国无视国际法和一般法律的规范、外交原则和惯例、常识、甚至简单的礼貌。联合王国主管当局事发伊始就对案件的实质蓄意保持沉默，但又对俄罗斯大肆攻击，声言案情具有政治性质，就此，事情的发生有了越来越多的新版本，揭示了重大差异、指控和公然造谣；伦敦对此甚至不予反驳。这一切均是一种煽动。煽动者自以为，有鉴于无数毫无根据的指控，并提及诸如禁止化学武器组织等令人尊敬的组织声称“完全证实了英方关于俄罗斯参与的结论”（我

要再次强调,这纯属谎言),第三国和公众舆论自己不会去研究化学分析的特点,以及所谓指控中的许多疑点。温斯顿·丘吉尔说过,根本就没有公众舆论,只有公布的舆论。英方及其盟友在媒体上大肆造假,简直是信手拈来。

英方至今只向我们提出两个问题。而我们则向他们提出了 47 个问题。问题在此,但我们只收到对两个问题的部分答复。我们在 4 月 5 日安理会上次会议上就此事件提出的问题仍无答案,我们后面还有更多问题。我们答应过,不会就此干休。

为了让你熟悉这一问题的科学和事实层面,我们将分别分发俄罗斯代表在禁止化学武器组织第五十九届会议上的发言,以及俄罗斯驻伦敦大使馆按时间顺序排列的事件清单,稍后再发送给你。

联合国当局暗中忙于有计划地销毁证据和证明。斯克里帕尔的宠物死后没有采集任何血样。斯克里帕尔两人到过的地方正在“清理”:酒吧、餐厅、长椅、公园里的泥土等。同时,普通民众在索尔兹伯里照常生活,好似什么也没发生。尤丽雅·斯克里帕尔身在何处,无人知晓。这位俄罗斯公民得不到领事协助。我要提醒大家,自 3 月 4 日以来,没有人见过尤丽雅·斯克里帕尔和谢尔盖·斯克里帕尔,尽管这两名俄罗斯公民已经成为犯罪的对象。这是一起谋杀未遂案,带有恐怖行为的明显迹象。

我要再次重申我国的主要立场——如不准我们接触所有材料,包括刑事调查数据和技术实验室的完整报告,如不准我国领事面见俄罗斯公民,而且最重要的是,如没有俄罗斯专家直接参与与澄清 3 月 4 日索尔兹伯里事件有关的所有程序,我们绝不接受联合国或国际调查的任何结果。

在现阶段,只有一事我们不怀疑。伦敦继续藏匿对查明真相至关重要的秘密信息,拒绝就此问题展示任何透明度。

还可以再次提及联合国驻莫斯科大使馆最近传来以下耸人听闻的信息,后来联合国驻禁止化学武器组织代表和驻联合国代表又重复了这些信息:

1. 过去 10 年,俄罗斯生产积累了大量“诺维乔克”。
2. 俄罗斯对如何使用神经毒剂进行暗杀做了实验。
3. 从 2013 年开始,俄罗斯情报部门就对谢尔盖·斯克里帕尔感兴趣。

这真是善意十足!值得喝彩,女士们,先生们。

关于联合国常驻联合国代表今天向安全理事会常任理事国分发的信,这份文件一如既往,充满谎言诽谤和不实之词,充斥着“很可能”、“有可能”、“怀疑”。联合国曾壮起胆子,不仅评判我国向禁止化学武器组织提供的化学申报,还讨论我国特工部门使用的工作方法。但这一次,我们的联合国同事走得更远。他们直接指责普京总统亲自参与了化学武器计划。在此没有隐喻或转述,也没使用“很可能”。联合国同事以及其他人对俄罗斯权力体系如何运作竟持毫不现实的想法,我总觉得有趣,也有些惊讶。伦敦可能认为,俄罗斯总统的业余爱好是

在闲暇时间推进化学武器计划。我不确定你是在伦敦，还是在联合王国在此代表机构，认识到这样行事是跨越了体面和可接受行为的底线。我认为，我们应该感谢我国总统的大度克制。

你究竟为什么需要这些呢？

答案显而易见。

这完全是为了丑化俄罗斯，质疑俄罗斯在国际舞台上的合法性。索尔兹伯里事件和叙利亚杜马事件是相互关联的，我说对了。首先，因为这是两次挑衅；其次，因为他们都声称与俄罗斯有关。

这种肮脏的反俄挑衅无非是要加深俄罗斯与欧盟之间的分歧——联合王国在其退出欧盟前夕的黄粱美梦。

如此而已。

最后，主席先生，让我再次引用一段古典文学。这次该是威廉·莎士比亚了。他在戏剧《亨利六世》中写道：“有罪人的心头，总是疑团萦绕”。如是这样，请费心用些漂亮的包装把你的“疑团”包裹起来。不然的话，似乎就没有说服力了。我甚至为你感到难过。

我们将急切期待这些惊险系列的继续。倘若英方不愿立即公布类似我今天所说的任何新信息或耸人听闻的“发现”，我们保留自己要求召开这样一次会议的权利。

若觉得你会用谎言和指控成功建起恶毒的假墙来保护自己，那就错了。故事并不以向禁止化学武器组织特派团提供技术援助而结束。我们将继续穷追不舍，要你提供事实。

整个案件无疑是有毒的。你又设法使其充满有毒的谎言。有一件事我们和你看法一致。对此案件应该追究责任。此一挑衅的负责者必须受到惩罚。

2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会
主席的信的附件二

[原件：俄文]

俄罗斯联邦代表团团长、俄罗斯联邦常驻禁止化学武器组织代表、大使
A.V. 舒利金在禁止化学武器组织执行理事会第五十九届会议上的发言

主席先生：

我想以伟大思想家马丁·路德的话作为发言的开篇：“谎言就像雪球，越滚越大”。

这句明智的格言完全适用于政治。走上欺骗道路者，不得不一次又一次地撒谎，编造解释，填补漏洞，散布谎言，进行伪造，使劲全身解数，遮掩谎言，隐瞒真相。

联合王国已经走上这条湿滑的路。我们可以从联合王国当局捏造的“斯克里帕尔案”的例子中清楚地看到这一切，这种伪装很差的反俄罗斯挑衅，伴随着前所未有的宣传，由一些国家接手，最后以牵强的借口空前驱逐外交官。请不要把这些国家当作国际社会，他们根本不是。

联合王国首相特雷莎·梅极为严厉地指控俄罗斯使用化学武器以来，已有一个月之久。我们一直在等待解释，指望联合王国同事最终至少用一些半明半白的事实来证明这些大声指控。我们一再向其建议，共同调查索尔兹伯里事件，一直在要求其提供信息。我们得到的回应却是傲慢自大的说辞，说俄罗斯应该承认罪行。

英方继续散布毫无根据的指控，传播越来越多新的、往往毫无意义的事件版本。联合王国政客和官员再也不能停下来，只能继续撒下新的谎言。伦敦破坏了俄罗斯专家参与下对索尔兹伯里事件进行真正客观调查的每一次机会。他们对一切都进行保密，据说是在进行自己的国家调查。虽然“肇事者”已经被指认了出来。

他们这样做的原因显而易见。联合王国不惜一切代价避免查明事件真相，隐瞒所有可能揭开真相的证据。他们只是在玩时间游戏。因为时间越久，就越难弄清索尔兹伯里到底发生了什么(或没有发生什么)。

谎言总是害怕真相，因为真相是揭穿谎言的最可怕的武器。因此，让我们转而谈谈赤裸裸的事实，这些事实表明联合王国政府传播有关“斯克里帕尔案”的不实之词是多么傲慢笨拙。

谎言 1

俄罗斯没有回复联合王国 2018 年 3 月 12 日通过俄罗斯联邦驻伦敦大使雅科文科提出的任何合理问题(联合王国的一些盟国一直像念咒语一样重复这一谎言)。

我谨提醒你，英方建议我们承认它所编造的两个版本之一：要么是谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔中毒是俄罗斯有意所为，要么是俄罗斯失去了对据称其拥有的化学武器库的控制。尽管这一最后通牒纯系厚颜无耻，但我们绝对没有忽视它，而是立即作出了明确的答复：俄罗斯与索尔兹伯里化学事件无关。联合王国没有向我们提出任何其他问题。

谎言 2

联合王国严格遵守《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》。

事实恰恰相反。因此，《公约》第九条规定，缔约国应就任何模棱两可的问题进行双边协商。我们看到，实际上，联合王国不去遵守这一规定，仍然拒绝与我们互动。关于我提到的联合王国通过俄罗斯联邦大使发出的最后通牒，这绝非是《化学武器公约》意义上的“合作建议”或“法律援助请求”。

4月13日，我们通过技术秘书处根据第九条第2款向英方发出照会，列出了我们对“斯克里帕尔案”的合理问题。我们一直严格按照《公约》行事，期望我们的伦敦伙伴也这样做。但仍然没有任何反应。联合王国似乎根本没有注意到《公约》，或者根本不想按照《公约》的规范行事。

我们还看到伦敦提出了一种新的工作形式——“禁止化学武器组织技术秘书处对英方的调查结果进行独立核查”。我要强调的是，《公约》中没有如此规定。这是联合王国的发明。联合王国没有严格遵守《公约》的规定，而是试图蒙蔽每个人的眼睛。

谎言 3

俄罗斯拒绝合作查明真相。

实际情况正好恰恰相反。俄罗斯极为希望对索尔兹伯里事件进行诚实、公开、公正的调查，这种希望可能大于任何其他国家。我们一再提议、建议、甚至要求英方配合调查。我们提出了一项决定草案，供执行理事会第五十七届特别会议审议，呼吁俄罗斯和联合王国在技术秘书处的参与下建立这种互动。我们当时表示，现在仍然确认，我们准备与禁止化学武器组织合作，并在禁止化学武器组织内进行合作。

很不幸，我们所有的努力都撞上了墙——伦敦根本不愿开展互动。

谎言 4

联合王国称，据称俄罗斯对索尔兹伯里化学事件的说法千变万化，企图转移人们对据称在联合王国领土上使用化学武器的批评浪潮。

实际上，是联合王国方面在这样行事，通过所谓“独立”媒体传播各种各样的版本：毒药在手提箱里，在门把手上，在荞麦里，在餐馆里，在花束里，在汽车通风系统里，在香水里，等等等等，不一而足。

谎言 5

据称，俄罗斯领导人说，在国外消灭叛徒是俄罗斯联邦的国策。

这是诽谤，一派胡言。让他们说清楚，是哪里所见。显然，联合王国无法拿出这种说法的哪怕一个例子，因为俄罗斯领导人从未说过类似的话。

谎言 6

技术秘书处专家根据对从斯克里帕尔父女收集的样本分析结果得出结论证实，他们是被“诺维乔克”一族的一种物质毒害的。

我们的军事专家准备根据联合王国专家小组的工作结果，对技术秘书处报告中的内容作出自己的评价。

目前，我只能说：技术秘书处证实这种化学品源于俄罗斯的说法纯属谎言。报告本身只字未提“诺维乔克”；《化学武器公约》中根本没有这一概念。技术秘书处的报告中也没有确认在索尔斯伯里发现的化学物质中有“俄罗斯足迹”。

然而，联合王国当局立即在世界媒体上传播假消息，说禁止化学武器组织据称证实斯克里帕尔父女被“诺维乔克”毒害，他们说“诺维乔克”只是在苏联和俄罗斯研发的，因此莫斯科是罪魁祸首。技术秘书处报告的结论就是这样给篡改的。

谎言 7

所谓的“诺维乔克”是苏联的发明，据说只能在俄罗斯生产。

有必要提醒大家，“诺维乔克”这个名字是西方的发明，用来称呼在许多国家，包括联合王国开发的一组化学制剂。外交大臣鲍里斯·约翰逊在最近的访谈中证实，联合王国波顿-唐恩实验室里有这种物质的样品。事实上，我们有很多问题要问这间实验室，很想知道他们是如何确定斯克里帕尔是被“诺维乔克”型神经毒剂毒害的。因为任何讲道理的人都会明白，如果你有原始成分，与已经发现的化学物质进行比较，就可确定这一点。由此可见，该实验室存有“诺维乔克”，而且可能还有用来治疗斯克里帕尔的解毒剂。

在俄罗斯，从来没有以“诺维乔克”的名义进行过任何研究、开发或试验。我重申，从来没有这样名称的计划。在苏联时期，从 1970 年代开始，不仅苏联，还有联合王国和美国的科学家都在制造新型神经毒剂。这就是著名的 VX 神经毒气产生的背景。1990 年代，苏联解体后，西方特工部门从俄罗斯引进了一批化学家和文献资料。西方专家开始认真研究这些文件，并在此基础上开始朝这个方向努力，取得了一定的成果，并予以公布。

我们非常清楚，一些国家正在生产“诺维乔克”型神经毒剂。我们的西方合作伙伴时常翻翻白眼，说他们知道一些东西，但这是情报数据，不能透露；但是，我们与他们有别，运作方式不同。我们开放来源。因此，2015 年 12 月 1 日，美国专利商标局联系了俄罗斯的专利机构，询问美国科学家鲁宾的发明是否可以申请专利。文件就在这里(演示)。

这份文件是讲一种特殊子弹的发明，其独特性在于它具有单独的空腔，可以装备不同种类的毒剂。使用这种发明时，毒剂对人体产生作用，而达到致人于死的效果。换句话说，这种弹药属于《化学武器公约》的管辖范围。子弹的工作原理包括为其配备二元成分，在撞击时相互发生作用。这份美国正式文件第 11 内容页如下：“至少一种活性物质可以从神经制剂中选出，包括……塔崩(GA)、沙林(GB)、梭曼(GD)、环沙林(GF)和 VG……VM、VR、VX 和[请注意！]诺维乔克制剂。”

换句话说，这份文件证实，在美国，“诺维乔克”型神经毒剂不仅是作为化学武器生产，还作为化学武器获得了专利。不久前，也就是几年前获得了专利，日期是 2015 年 12 月 1 日。

而且，在 Google.patents.com 网站上搜索关键字“Novichok”，可以找到 140 多项美国发布的专利，涉及使用和防止接触“诺维乔克”毒剂。

这些都是真凭实据，而非空话，是对那些傲慢声称苏联、俄罗斯拥有和生产“诺维乔克”型神经毒剂的人们的回应。

谎言 8

据称，受害者之一，俄罗斯公民尤丽雅·斯克里帕尔，回避与亲属接触，拒绝俄罗斯的领事援助。

目前，联合王国当局极力不让尤丽雅·斯克里帕尔接触媒体和公众。她下落不明。俄罗斯方面及其亲属(她表妹维多利亚被联合王国当局拒发入境签证)被拒绝与她接触。她无法返回俄罗斯接受体检和治疗。

上述情况表明，俄罗斯公民尤丽雅·斯克里帕尔实际上已被联合王国当局扣为人质，在联合王国境内遭强行扣押，受到精神操纵。

我只是举了几个例子，说明联合王国当局如何造假，公然撒谎。本可以继续进行揭露，但我们就此而止。联合王国甚至没有考虑反驳被揭露的、毫无根据的情况，这实属联合王国的做派。

我毫不怀疑，将来我们会等来新一波的假消息、对媒体的假泄漏、联合王国官员对我们的无礼攻击。但永远不会拿出真正的证据。

联合王国显然不愿在调查这一晦涩故事上给予充分合作。这使我们相信，联合王国不要任何真相。他们不敢揭示真相。

技术秘书处提交的关于联合王国专家调查结果的报告提出了一些问题，需要更多的详细审查，包括英方的审查。只有亲眼看到上述样品的化学和光谱分析材料时，才能得出最终结论，这是专家的常识。但是，技术秘书处把这些材料交给了伦敦。

我们强调，俄罗斯不会接受关于“斯克里帕尔案”的任何表面结论，除非满足一个简单的条件：允许俄罗斯专家接触受害者，接触禁止化学武器组织专家分析的上述材料，接触伦敦掌握的有关这一事件的全部真实资料。

我们有充分理由相信，所有这一切都是联合王国特工部门对俄罗斯的严重挑衅。如果英方继续拒绝与我们合作，那只会再次证明我们的看法，即事实正是如此。

主席先生：

人们不由得想起这样一句话——对有些人，撒谎不是为了力争，而是为了辩护。4月16日，我们又听到另一个奇怪的说法：七国集团呼吁俄罗斯对联合王国关于“斯克里帕尔案”的合理问题作出答复。今天的发言，就是我们的回应。

与此同时，我们希望英方回复俄罗斯联邦关于索尔兹伯里事件提出的许多具体问题。而且，如若七国集团的代表能向我们解释，他们各国为何凭借虚假消息对俄罗斯发动外交战争，我们将不胜感激。

谢谢主席先生。

请将本发言作为禁止化学武器组织执行理事会本届特别会议的正式文件分发。

2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会主席的信的附件三

[原件：英文和俄文]

俄罗斯联邦关于加强《化学武器公约》的备忘录

俄罗斯联邦筹备和执行《化学武器公约》的情况

西方国家，首先是美国和联合王国继续围绕“斯克里帕尔案”，歇斯底里地指控俄罗斯使用化学武器，对此，我们指出如下。

除1997年向《化学武器公约》申报的之外，俄罗斯没有生产任何有毒制剂，也没有任何有毒制剂的生产设施。所有储存俄罗斯联邦均已申报，经禁化武组织技术秘书处有关代表核查，在技术秘书处视察员的控制下销毁；视察员定期监测销毁进程。因此，目前库存中无有毒制剂。

鉴于上述毫无根据指控俄罗斯的主要发起者“失忆”，我们还想强调，苏联早在《化学武器公约》开放供签署之前，就发出了若干公布化学战潜力的倡议。

1987年4月，苏联在布拉格宣布停止生产化学武器(美国直到1993年才停止生产二元化学武器)。苏联在境外没有化学武器。

1987年10月，日内瓦裁军谈判会议与会者开始展示苏联化学武器的样品。根据在日内瓦裁军谈判会议上的这一展示，苏联分发了一份关于化学弹药的正式文件。

1989年5月，苏联还宣布不协助任何国家发展和生产化学武器，不建造或开发生产或储存化学武器的设施，不向国外供应化学武器，严格遵守不在境外部署化学武器的政策。然而，在一些西方国家提出要求之后，1990-1991年期间，对德国和波兰境内一批苏联部队的弹药储存地点是否有化学武器进行了检查。检查结果确定，的确没有化学弹药。同时，俄罗斯知道美国在欧洲有化学武器库。然而，俄罗斯认为两国关系应真诚可靠，没有提出进行检查。

1989年9月，苏美签署了《怀俄明备忘录》，以此作为《化学武器公约》筹备工作的一项措施，并表示相信这两个主要国家对未来的《公约》有相同的理解，对遵守《公约》有相同的承诺。

根据备忘录，双方交换了化学武器储存和储存地点的资料。1990年至1992年，就在《公约》1993年1月在巴黎开放供签署之前，对苏联(俄罗斯)和美国的设施进行了一系列访问。

不存在任何未申报的化学武器储存和生产设施的问题。

俄罗斯是1993年1月13日最早签署《公约》的国家之一，因此，根据1969年5月23日《维也纳条约法公约》(第十八条)，俄罗斯承诺“不采取有损条约目标和宗旨的行动”。

米尔扎扬诺夫移居美国后开始出现问题

1990年代初，当苏联解体、俄罗斯经济开始出现困难时，俄罗斯出现了一个新词——对西方的“人才外流”。当时，一些在科学领域取得了知名成果的科学家

前往其他国家以改善自己的经济条件。米尔扎扬诺夫(MIRZAYANOV)也决定出国,但他不是通过自己的学识,而是通过“玩弄”所谓的化学战知识。人们注意到,他的第一份出版作品没有任何与有毒物质有关的公式。他的第一部大型专著于1990年代初以俄文出版,书中回顾了他自己的一生,也没有任何公式,没有任何有毒物质的合成方法。这证实米尔扎扬诺夫不具备任何实际知识,因为在科学组织中,他的职责是为工作提供技术支持。与此同时,在1990年代初,米尔扎扬诺夫后来开始提到的一些类别内的化学品,已经为人所知。

还可提及以下事例。在捷克共和国,科学家,特别是马托塞克(J. Matousek)教授和马塞金(I. Macek)教授正在努力保护人民,免遭可能使用化学武器的伤害。这两位科学家值得尊敬。他们在1994年的出版物中指出,从防范化学武器的角度看,有一系列的化学品确实可能构成威胁。科学家展示了数十种这类化学品。关于这些化学品的数据载于出版物,与俄罗斯无关,也与禁止化学武器组织目前的一切无关。这些材料包括关于这些化学品毒理学的数据、相应的大结构式和其他信息。

《公约》已于1993年1月开放供各国签署。《公约》规定了对附表所列化学品进行改动的程序。然而,在这一阶段对《公约》作出的任何改动,都可能推迟《公约》的执行。正是由于这个原因,任何了解这种新化学品的国家都没有采取任何行动。

1995年美国亨利·史汀生中心发表报告后,“诺维乔克”一组化合物的名称广为人知

美国人汉克·埃里森(D. Hank Ellison)《化学和生物战剂手册》第二版,首先介绍了关于有机磷化合物一族的结构,作者称其为“诺维乔克”。手册介绍了大约60种化合物的结构,据作者表示,这些化合物与“诺维乔克”一族有关。他在美国社会化学文摘系统分类中,为每一种化合物提供了索引,表明其已经合成,并在化学文摘系统数据库中注册。在某些版本中,有些化合物没在化学文摘系统登记。

1998年版的美国标准协会光谱数据库,列有关于“诺维乔克”一族代表的结构和质谱的信息,根据禁止化学武器组织技术秘书处2018年4月12日的报告,在索尔兹伯里事件现场收集的样品中确定了这些信息。数据库中列出了化合物的来处,说明这种化合物的光谱是美国陆军研究开发和工程指挥部艾奇伍德化学生物中心提供的。应当指出,这一事实也明确表示,这种物质已经合成,经过了广泛的分析。

由于需要改善经济条件,米尔扎扬诺夫只得与上述军火库合作,并于2008年编写发行了一份新出版物(《国家机密》,英文)。主要问题正是与此书有关。在书中,在他移居美国12年之后,首次出现了一种物质的公式,而其完全符合艾奇伍德军火库1998年提供的光谱数据。自然,从政治角度来看(否则他就不会得到好处),米尔扎扬诺夫把这种化学品与俄罗斯联系起来。那么,一个合理的问题出现了:如果他知道所有这一切,为何以前没有写过?答案显而易见:他只负责研究工作的技术支持,不具备实际研究领域的知识。数据是艾奇伍德军火库提供给他的。

2009年,美国把此书介绍给禁止化学武器组织技术秘书处。禁止化学武器组织科学咨询委员会非常仔细地研究了这个问题。随后,科学咨询委员会得出了相应结

论，指出“近年来，未列入化学品附表的新的有毒化合物这一专题……日益受到广泛关注，特别是在非政府组织中。虽然在公共领域出现的信息很少，但有人声称已经开发出一种新的神经毒剂，称为‘诺维乔克’。2008年12月，一名前国防科学家……称，某些‘诺维乔克’制剂的毒性可能超过 VX。”¹ 但与此同时，据报告，没有可靠的数据证实这些新化学品的存在。这一结论与《公约》的任何缔约国无关。

与此同时，科学咨询委员会宣布，如果拥有建立化学品数据库并将其纳入《化学武器公约》的一切必要数据，每个国家都有权提出举措。

今后，禁止化学武器组织审查会议将研究科学咨询委员会的材料。决定尚未作出。

关键时刻，“真相大白”

米尔扎扬诺夫的书出版后，与此相关，在公开发表的科学文献中(美国、捷克共和国、意大利等作者撰写)，出现了许多出版物，专门研究属于“诺维乔克”一族的化合物(随函附上关于不属于《化学武器公约》范围的有毒有机磷化学品的出版物名单)。必须考虑的情况是，为了进行研究，就需要合成物质的实际样品。

开展研究的国家本可以提供必要的材料，以便根据第十五条对《公约》关于有毒化学品及其前体的附表进行修正。然而，没有一个进行相应研究的国家提供材料。而来源的清单在继续扩大。

那么，问题就出现了——这是为什么？对加强《公约》和禁止化学武器组织不感兴趣？在这方面，我们希望有专家参与这种研发的国家解释其根据《公约》的哪些条款进行目前的研发工作。

在目前情况下，联合王国政府在没有进行任何调查的情况下，先验地指控俄罗斯。据了解，为阻止俄罗斯专家接触谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔，联合王国医务人员将斯克里帕尔父女置于人工诱导的昏迷状态，这样他们就能收集生化样本，并在不征求他们意见的情况下控制他们的健康状况。

联合王国的上述指控似乎是根据捷克共和国设立的化学、生物、辐射和核防御联合英才中心等机构的工作成果提出的。

在这个中心，来自美国、法国、联合王国、德国、波兰和一些其他国家的专家在北约集团的幌子下，在捷克共和国境内研究开发可能与“斯克里帕尔案”有关的新的有毒化学品。在这方面，俄罗斯联邦欢迎捷克共和国总统米洛什·泽曼先生决定彻底调查在捷克领土上进行的工作的性质。

考虑到面前的事实，人们可以得出明确结论：1990年代中期以来，一些作者列入“诺维乔克”名下化学品类别的制剂，在西方国家遍布开来，许多外国实验室都可以得到。在这方面，联合王国和美国把俄罗斯联邦作为这些毒物生产源的说法，似乎与这个问题的实质内容相矛盾。

据一些专家介绍，如把结构式和合成手法处理好，任何现代化的化学实验室，只要具备必要的专用设备、防护等级、相应合格人员，都可以合成和研究“诺维

¹ 科学咨询委员会第十六届会议报告，第 11.1 段(SAB-16/1 号文件，2011 年 4 月 6 日)。

乔克”型的物质。没有任何独特的标记可以明确指明“斯克里帕尔案”中使用的物质的生产国。

无论如何，这类工作严重违反《化学武器公约》第一条，该条禁止发展、获取化学武器。联合王国表示，斯克里帕尔两人遭受化学战制剂的毒害，这证实了上述违反行为。正因为如此，技术秘书处在 2018 年 4 月 12 日的上述报告中才称该化合物为“有毒化学品”。

而且，《公约》第一条明确规定，每个缔约国都承诺，在任何情况下绝不直接或间接向任何一方转让化学武器。米尔扎扬诺夫的书的出版，以及捷克共和国中心的出版物，都有助于化学武器知识的转让，亦即化学武器的间接转让。

问题是：美国政府为何严重违反《公约》，决定出版这本书？人们想知道，谁会回答这个问题。我们觉得，没人会回答，因为这显然严重违反了《化学武器公约》第一条。

我们记得，2001 年，当炭疽活性菌株到处传播时，美国发生了生物恐怖主义袭击。

随后，美国立即声称有“俄罗斯足迹”，尽管说得比较温和。最后，根据内部调查的结果，美国确定恐怖袭击是由美国一家军事科学机构的一名科学家实施的。

值得注意的是，正是在 2001 年，禁止化学武器组织执行理事会通过了相应决定，与各国一道打击恐怖主义的各种表现形式。

考虑到世界上有毒化学物质发展的明显事实，以及联合王国对调查证据的压制，拒绝领事探访中毒的俄罗斯公民，俄罗斯联邦认为，俄罗斯公民所遭受的，在性质上属于使用有毒化学物质的恐怖攻击。在这方面，我们认为有必要根据禁止化学武器组织执行理事会的现行决定和缔约国第三次审查会议的报告进行调查。

然而，联合王国继续无端指责俄罗斯严重违反《公约》——在联合王国领土上非法使用化学武器。为此，《化学武器公约》第九条规定了关于协商、合作和事实调查的明确程序安排。在 2018 年 4 月 4 日禁止化学武器组织执行理事会第五十七届特别会议上，俄罗斯代表团向英方提出了这一做法。

显然，迫切需要在俄罗斯、联合王国以及禁止化学武器组织技术秘书处之间建立合作，澄清这一十分严重事件的实情。俄罗斯本着最大的责任感，严格按照《化学武器公约》的要求处理这项工作。

俄罗斯支持进行联合调查，特别是鉴于此案涉及禁止化学武器组织的职权范围，不仅仅关系到联合王国的利益。这种调查必须以不可辩驳的事实和证据为基础，符合所有现行国际法律程序，而且俄罗斯方面必须参与这一调查。

鉴于过去 20 年出现了大量关于有毒化学品的科学出版物，对《化学武器公约》的各项目标构成威胁，俄罗斯联邦认为有必要建议如下：为采取措施，加强《化学武器公约》，禁止化学武器组织技术秘书处应根据《公约》第十五条第 5 款，在禁止化学武器组织执行理事会最早的会议上编写并提出一项决定草案，规定对化学品附表附件进行修改。

2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会主席的信的附件四

[原件：英文和俄文]

关于不属于《化学武器公约》范围的有毒有机磷化学品的出版物清单
(非完整)

通过对现有科学文献的分析，可以确定，在1997年之后，即在《化学武器公约》通过之后，关于不属于《公约》化学品附表范围的剧毒物质的研究仍在继续。应当指出，这项工作不仅涉及这些物质的研究，而且还涉及其运载工具的开发。这一领域的外国出版物清单如下。这一清单并非完整，因为正在发现更多的出版物，而且新的出版物也在继续出现。

编号	国家	出版年份	出版商，出版城市	出版物名称，出版社名称	说明
1.	捷克共和国	2011	Monthly peer-reviewed chemical journal, 出版者: Czech Chemical Society	Haláček E, Kobliha Z. POTENCIÁLNÍ BOJOVÉ CHEMICKÉ LÁTKY.Chemické Listy 2011; 105(5): p.323-333 “潜在的化学战”	文章第12、13节介绍苏联“福林”方案的研究情况。因此，第13节(第330-331页)介绍若干有机磷结构及其合成方法(方法9、10)。
2.	捷克共和国	2014	Scientific journal, 出版者: Multidisciplinary digital publishing institute (MDPI)	Pitschmann Vladimír, “化学和生化武器概览”, Toxins, 2014, 6(6), pp.1761–1784, doi: 10.3390/toxins 6061761	科学文章概述了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》签署时达到顶峰的化学战情况。文章第1765、1769、1770和1773页介绍“福林”方案和该方案开发有机磷物质的资料。第1769页列出这些物质的参考编号及其化学名称。
3.	美国	2015	Academic Press 隶属 Elsevier 出版者, (225 Wyman Street, Waltham, MA 02451, 美国)	Gupta, Ramesh C., ed.(2015), 《化学战剂毒理学手册》, Cambridge, MA: Academic Press, ISBN 978-0-128-00494-4	书中第21、339-340、463、524-526、528、1071、1107页介绍“福林”方案和该方案开发有机磷物质的资料。第340页列出这些物质的代号及其可能的化学结构。书中(第463页)探讨利用“福林”方案开发的物质,作为二元化合物的可能性。第528页的参考资料,介绍苏联开发的新物质的毒性是 VX 的 5-10 倍。
4.	美国	2004	Westview Press	Birstein, Vadim J. (2004), 《保存知识: 苏联科学真相》, Westview Press, ISBN 0-8133-4280-5	书中概述“诺维乔克”的研发创造、直接实施者的姓氏、研发活动地点以及其他数据。这一专题的所有信息都引用了米尔扎扬诺夫。

- | | | | | | |
|-----|------|------|--|--|---|
| 5. | 美国 | 2007 | Springer
Science+Business
Media, LLC, 233
Spring Street,
New York, NY
10013, 美国 | Hoenig, Steven L.(2007),
《化学战剂纲要》,
Springer, ISBN 978-0-387-
34626-7 | 书中重点介绍化学武器研制发展的历史。书中第 78-88 页介绍一系列有机磷化合物、其可能的合成方法、假定的化合物代号以及关于它们可能的生物活性的数据。 |
| 6. | 美国 | 2006 | Anchor Books, 纽约 | Tucker, Jonathon B.
(2006), 《神经战》, 纽约:
Anchor Books, ISBN 978-
0-375-42229-4 | 书中重点介绍化学武器研制发展历史。书中第 184-185 页、198-200 页、214-216 页、226-233 页和 269-270 页介绍苏联“福林”方案下开展的工作的资料。

第 184-185 页和 197 页介绍开发“诺维乔克”型物质、推测的开发人员、参与开发过程的企业、获得的物质的可能代号以及生产这些物质及其半成品的企业的情况。 |
| 7. | 美国 | 2008 | CRC Press | Ellison, D.Hank (2008),
《化学和生化战剂》, (第二版), CRC Press, ISBN
978-0-849-31434-6 | 书中重点介绍各类化学和生物武器。书中用大量篇幅论述苏联“福林”方案下开发新的有机磷物质。书中第 4-15 页和第 37-42 页大量介绍“诺维乔克”系列物质, 对这些化合物的可能结构、毒性和物理化学特性提出了假设。 |
| 8. | 美国 | 2008 | CRC Press | Kendall, Ronald J.;
Presley, Steven M.;
Austin, Galen P.; Smith,
Philip N. (2008), 《生物和
化学恐怖主义的进展》 | 书中重点介绍各类化学武器和生物武器, 以及为恐怖主义目的使用这些武器的威胁。第 135-137 页简要介绍关于“福林”方案和“诺维乔克”系列物质, 但无任何化学结构或名称。 |
| 9. | 美国 | 2015 | CRC Press | Harry Salem, Sidney
A.Katz, (2015), 《吸入毒
理学》, (第三版) | 书中第 493-499 页介绍“诺维乔克”系列物质的数据, 研究了其可能的毒性并提出了推定的结构式。 |
| 10. | 美国 | 1998 | | Analytical base NIST
1998 | 介绍 A-234 物质结构及其质谱。 |
| 11. | 联合王国 | 2014 | Springer-Verlag,
伦敦 | Mahdi Balali-Mood, 《有机
磷化合物的基本和临床毒
理学》, Springer-Verlag
London, 2014, | 第 14-16 页介绍代号为“诺维乔克试剂”的结构式, 第 17-18 页介绍生物相互作用的机制。 |

-
- | | | | | |
|-----------|------|---|--|--|
| 12. 美国 | 2008 | Outskirts Press:
Parker, CO, 美国 | Mirzayanov, V.S. 《国家机密: 俄罗斯化学武器计划内幕纪事》 | 第 142-145、第 449-450 页列出可能的结构式及其代码名称。 |
| 13. 瑞士 | 2002 | Journal of Fluorine Chemistry, 科学杂志 | Cristopher M. Timperley, Journal of fluorine chemistry, 113 (2002)65-78 | 第 65-78 页介绍合成高纯度双(氟烷基)氯磷酸盐的数据, 说明将其用于合成相应氟磷酸盐的可能性。 |
| 14. 瑞士 | 2005 | Journal of Fluorine Chemistry, 科学杂志 | Cristopher M. Timperley, Journal of fluorine chemistry
(1) 96, 1999, 95-100;
(2) 104, 2000, 215-223;
(3) 106, 2000, 43-52;
(4) 106, 2000, 153-161;
(5) 107, 2001, 155-158;
(6) 109, 2001, 103-111;
(7) 113, 2002, 111-122;
(8) 119, 2003, 161-171;
(9) 126, 2005 892-901;
(10) 126(2005)902-906. | 主要介绍由氟取代的各种结构类型低聚原花青素的合成: 磷酸盐、磷酸类物、酰胺磷酸盐、卤代磷酸盐以及某些氟化硫代磷酸酯, 介绍了 40 多个化合物。 |
| 15. 捷克共和国 | 1992 | Collect. Chech. Chem. Commun., 科学杂志 | Halamek E., Koblíha Z., Collect. Chech. Chem. Commun. 57 (1992), 56-63. | 主要介绍 GV 型低聚原花青素的研究。 |
| 16. 联合王国 | 2004 | Phosphorus, Sulfur and Silicon and the Related Elements, 科学杂志 | Halánek E, Koblíha Z, Hrabal R. 《2 - (二甲氨基)乙基-(二甲基磷酰氨基)氟化磷、硫、硅及其相关元素的异构转化产物的鉴定》, 179: 49-53, 2004 | 第 51 页介绍化合物 2-(二甲氨基)乙基-(二甲基磷酰氨基)氟化盐及其降解产物的结构。 |
| 17. 美国 | 2015 | US patent, in 2014, an application was made for a patent in the Russian Fedearion (俄罗斯 2014143420A) | Darren Rubin, 美国, 9, 200, 877 B1 | 一种新型生物活性子弹, 为含生物活性物质和化学物质, 包括各种毒剂和“诺维乔克”型毒剂的武器。 |
-

2018年4月19日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长和安全理事会
主席的信的附件五

[原件：英文]

俄罗斯联邦驻联合王国大使馆

索尔斯伯里：保密案件

2018年4月12日

导言

据报，2018年3月4日，谢尔盖·斯克里帕尔和尤丽雅·斯克里帕尔在威尔特郡索尔兹伯里遭神经毒剂中毒。联合王国政府指责俄罗斯对中毒事件负有责任。俄罗斯否认有任何参与。事件在国际上引起重大反响，使俄罗斯-联合王国、俄罗斯-西方关系降到新的低点。然而，事件详情仍不清楚。

本文力求总结事件发生过程，介绍联合王国和俄罗斯立场的关键内容。

一. 背景：斯克里帕尔家庭

为方便读者，先介绍有关个人的一些背景。

谢尔盖·维克托罗维奇·斯克里帕尔，66岁，生于基辅，在加里宁格勒地区长大。在加里宁格勒日丹诺夫军事工程学院和莫斯科军事工程学院完成学业。

谢尔盖·斯克里帕尔是苏联国防部军事情报局职业军官。一段时间曾任军事情报局人事部主管。

1995年，谢尔盖·斯克里帕尔被联合王国情报部门(军情六处)招募。2004年被捕，2006年，莫斯科地区军事法院根据《俄罗斯刑法》第275条(从事间谍活动叛国罪)判定他犯有间谍罪。谢尔盖·斯克里帕尔被判13年徒刑，在一所高度警戒的拘留设施中服刑，取消军衔(上校)和勋章。

2010年7月9日，谢尔盖·斯克里帕尔由俄罗斯联邦总统德米特里·梅德韦杰夫赦免，与其他三名因间谍罪被监禁的犯人一起获释。这是在交换在美国被捕的十名俄罗斯公民的框架内进行的。

斯克里帕尔先生赦免后移居联合王国，在威尔特郡索尔兹伯里居住，但保留俄罗斯公民身份。据联合王国当局称，他还获得了联合王国公民身份。

尤丽雅·谢尔盖耶芙娜·斯克里帕尔，33岁，谢尔盖·斯克里帕尔之女，住莫斯科。2008年，毕业于莫斯科国立人文科学大学。

2010年，与父亲一起移居联合王国，5年后回到莫斯科。偶尔到索尔兹伯里看望父亲。

谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔在世亲属包括：

- 叶琳娜·雅科夫列夫娜·斯克里帕尔，89岁，谢尔盖母亲，尤丽雅祖母；
- 维克多丽雅·瓦列里耶夫娜·斯克里帕尔，45岁，谢尔盖已故兄弟瓦莱里之女，亦即谢尔盖侄女，尤丽雅表妹，叶琳娜孙女。

叶琳娜和维克多丽雅一同居住在莫斯科东北 250 公里处的地区首府雅罗斯拉夫尔。

媒体报道中提到更多的远亲居住在“西伯利亚”。没有关于他们的详细资料，或他们与此案的利害关系的资料。

二. 3月4日事件和初步反应

3月5日11时09分，索尔兹伯里区医院在“推特”上宣布：“[我们]目前正在处理一起重大事件，几人受伤，多个机构做出反应”。

13时02分，威尔特郡警方宣布“索尔兹伯里发生一起重大事件，两人可能接触了一种不明物质”。警方称，他们大约在3月4日16时15分接到电话，“涉及”索尔兹伯里马耳町购物中心“一名男子和一名女子的健康”。警方还表示：“两人目前情况危急。目前尚不清楚是否有犯罪行为[……]我们认为广大公众无任何风险”。

傍晚时分，警方表示，两名受害人是“一名60多岁男子，一名30多岁女子”。“我们相信两人彼此相识，但没有任何明显的伤害”。索尔兹伯里市中心的几条街道不得通行，齐兹餐馆和主教磨坊酒吧已经关闭。

当天晚上，英国广播公司报道，受害男子是谢尔盖·斯克里帕尔。后来据报，女受害人是他女儿尤丽雅。

3月6日，调查工作移交全国反恐警务网，但未宣布为恐怖事件。警方还宣布，“在事件发生后，立即检查了少数应急服务人员，包括一些警察和工作人员”。

同日，驻伦敦俄罗斯大使馆向外交和联邦事务部发出普通照会，请联合王国政府就斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士事件发表正式评论，说明他们的身体状况以及导致他们住院的情况。大使馆还请联合王国当局“确保调查工作具有最大透明度，作为公众信任调查结果的必要条件”。大使馆转告外交和联邦事务部，收到了维克多丽雅·斯克里帕尔的要求，希望说明她亲属的身体状况。

当天晚些时候，联合王国外交大臣鲍里斯·约翰逊在下议院回答一个紧急问题时说：“各位议员记得亚历山大·利特维年科2006年去世的情况。虽然不该预断调查结果，但我可以向下议院保证，如有证据表明有国家对此负责，联合王国政府将作出妥当有力的反应[……]我向世界各国政府表示，在联合王国领土上伤害无辜的任何企图定会受到惩罚。”外交和联邦事务部发出普通照会，通知俄罗斯大使馆，约翰逊先生的声明即是俄罗斯照会中要求的政府立场。

同日，俄罗斯总统发言人季米特里·佩斯科夫说，俄罗斯不了解关于“悲惨情况”的信息或可能的原因。他又表示，俄罗斯没有收到任何请求，但始终愿意合作。

3月7日，大都会警方说：“警方现在可以确认，他们的症状表明接触了**神经毒剂**。政府专家进行了科学检验，**确定为神经毒剂**，这有助于确定毒剂来源。但现阶段调查工作节奏很快，我们不作过多评论”。从警方对公众的通知来看，初步调查的重点是，齐兹餐厅和主教磨坊酒吧可能是中毒地点。

3月8日，联合王国内政大臣**琥珀·拉德**就索尔兹伯里事件的调查发表声明。她说，受害者“据了解是谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔”。“两人均无意识，情况危急但稳定。”她还宣布，一名警察(后来公布是警长尼克·贝利)“也患重病[……]情况严重但稳定，有意识，能讲话，有参与”。她还说，“从受害者采集的样本已由波顿-唐恩国防科学技术实验室专家测试。[……]法医分析表明，其中含神经毒剂，因此事件被视为谋杀未遂。[……]我不对神经毒剂的性质做过多评论”。她还反对“猜测谁应对此负责”，应由警方进行调查。

3月9日，俄罗斯外交部长**谢尔盖·拉夫罗夫**说：“如果有人对俄罗斯协助调查感兴趣[……]如果我们有相应数据，我们愿意考虑这种可能。但要做到这一点，就要通过现有渠道，以专业方式进行联系，而非跑到电视上，毫无根据地进行指责”。

3月11日，外交和联邦事务部通知俄罗斯大使馆，“尤丽雅·斯克里帕尔在接触神经毒剂后情况仍然危急，但稳定，正接受重症监护。因谢尔盖·斯克里帕尔是联合王国公民，我们无法向大使馆提供关于他情况的信息”。

3月12日，俄罗斯大使**亚历山大·雅科文科**被外交大臣**鲍里斯·约翰逊**召见。外交大臣表示，已经确定对斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士使用的神经毒剂为“**A-234**”；联合王国的判断是，很可能俄罗斯对此次袭击负责。他请俄罗斯在次日结束前作出答复，说明这是俄罗斯国家的直接行为，或是承认俄罗斯政府失去了对这一神经毒剂的控制。他还要求俄罗斯向禁止化学武器组织全面彻底披露其化学武器计划。

当天晚些时候，首相**特雷萨·梅**在议会发表讲话。她说：“现在很清楚，斯克里帕尔和他女儿是被**俄罗斯研制的一种军用神经毒剂毒害的。这是一组称作“诺维乔克”的神经毒剂的一部分**。根据波顿-唐恩国防科学和技术实验室世界领先的专家对这种化学剂做出的确凿鉴定，而且我们知道，俄罗斯以前生产过、现在仍然能够生产这种化学剂，还有俄罗斯历来由国家指使开展暗杀，以及我们判断认为，俄罗斯把一些叛逃者当作合理的暗杀目标，据此，我国政府认定，俄罗斯极有可能对袭击谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔的行为负责。因此，对3月4日发生在索尔兹伯里的事件只有两种可能的解释：要么，这是俄罗斯国家对我国的直接行为；要么，俄罗斯政府失去了对其可能造成灾难性后果的神经毒剂的控制，让其落入他人之手[……]发生这一行动时，俄罗斯的国家侵略已经有了既定模式”。她还表示：“**如果没有可信的答复，我们将认定，这一行动相当于俄罗斯对联合王国非法使用武力，我将返回议会，阐述我们将采取的各种应对措施**”。

3月13日，俄罗斯大使馆在一份普通照会中答复，“**俄罗斯联邦没有以任何方式参与3月4日在索尔兹伯里发生的事件**”。大使馆还表示：“鉴于外交大臣对俄罗斯提出相当严重的指控，大使馆要求将联合王国调查所指的化学物质样品提供

给俄罗斯专家，在联合调查框架内进行分析。否则，英方的所有指控都毫无意义。鉴于受害者之一是俄罗斯国民，俄罗斯方面还要求**充分说明调查情况**。[……]总之，我们的印象愈发是，英方不愿意与俄方合作调查此案。如若英方不满足上述要求，俄方将认为索尔兹伯里事件是联合王国当局旨在诋毁俄罗斯的公然挑衅”。

同日，拉夫罗夫外长说，联合王国本可以根据《化学武器公约》第九条的程序与俄罗斯接触，说明可在 10 日内给予答复，而非发出 24 小时最后通牒。他说：“我向你保证，**如果履行《公约》程序，俄罗斯联邦将履行《公约》义务**，在规定时间内对请求作出答复”。他还表示，根据这些程序，被请求方有权接触有关物质，对其进行分析。他强调，俄罗斯立即提出了这种请求，但遭联合王国拒绝。

3 月 14 日，雅科文科大使再次被外交和联邦事务部召见。领事和安全事务司司长菲利普·巴顿递交了一份普通照会和一份名单，上称英方宣布，**俄罗斯大使馆 23 名工作人员为“不受欢迎的人”**，须于 3 月 21 日之前离开英国，并通知大使馆，英方决定，大使馆武官处人员减至一名武官。他还指出，首相将在同日提出其他措施。

首相在向议会发表的讲话中说：“俄罗斯政府没有作出可信的解释，表明他们失去了对神经毒剂的控制，没有解释这种毒剂是如何在联合王国使用的，也没有解释俄罗斯为何违反国际法，未申报其化学武器计划；反而对在欧洲使用军事级神经毒剂一事极尽讽刺和轻蔑。

俄罗斯国家应是企图谋杀斯科里帕尔先生及女儿，威胁索尔兹伯里其他英国公民，包括警长尼克·贝利性命的元凶。**除此之外，别无其他结论**。这表明俄罗斯国家对联合王国非法使用了武力”。

梅女士宣布采取以下措施：

- 驱逐 23 名俄罗斯外交官，“确定其为未报备的情报官员”；
- 暂停联合王国和俄罗斯之间所有高级别接触计划；
- 提议新的立法权力，加强对敌对国家活动的防御；
- 考虑是否需要新的反间谍权力；
- 提出《制裁法案》修正案，加强权力，制裁侵犯人权行为；
- 充分利用现有权力，加大力度，监测跟踪前来联合王国人员的意图；
- 冻结俄罗斯国有资产，防其可能用于威胁英国国民或居民的生命或财产；
- 在整个国家安全机构部署一系列手段，反击敌对国家活动的威胁。

同日，俄罗斯联邦外交部发表声明指出：“3 月 14 日英国首相特雷莎·梅在议会假借涉嫌参与谢尔盖·斯科里帕尔及其女儿中毒为由，就‘惩罚’俄罗斯发表声明，这是一种**前所未有的公然挑衅**，破坏了我们两国之间正常对话的基础。我们认为，英国政府宣布一系列敌对措施，包括将 23 名俄罗斯外交官驱逐出境，企图进一步严重恶化两国关系，达到其毫不体面的政治目的，这是绝对不能接受的，

这与英国政府并不相称。英国政府不完成自己的调查，不使用既定的国际形式和文书，包括在**禁止化学武器组织**的框架内——**我们准备在框架内进行合作**——而是选择与俄罗斯对抗。显然，英国政府单方面、不透明地调查这一事件，是再次企图发起毫无根据的反俄运动。无疑，我国将很快作出回应。”

3月14日，总统发言人德米特里·佩斯科夫证实，“莫斯科已通过外交渠道通知伦敦，俄罗斯没有卷入索尔兹伯里中毒事件”。他还表示：“莫斯科不接受没有任何证据的无端指控，也不接受最后通牒式的言辞。我们仍然愿意合作，调查这一罪行，但不幸的是，我们看不到英方的相同意愿”。

还是在3月14日，在联合国安全理事会关于索尔兹伯里事件的简报会上，联合国临时代办乔纳森·艾伦将这一事件定性为“**非法使用武力——违反《联合国宪章》第二条**”。俄罗斯答复表示，这个问题绝非属于安全理事会的职权范围，在禁止化学武器组织对索尔兹伯里事件作出评估之前，所有讨论都毫无意义。

3月16日，俄罗斯外长拉夫罗夫说：“[在索尔兹伯里事件上]俄罗斯不仅能够，而且比包括英国在内的任何国家都做得更多。[……]我们正在等待联合国提出启动《化学武器公约》程序的正式要求。[……]他们断然拒绝发出正式要求[……]这意味着他们认识到他们没有走合法途径的正式理由”。他说，如果联合国不想在《化学武器公约》框架内开展工作，也可以启用《欧洲刑事事项司法协助公约》。“**但英国说法的要点是，他们没有义务向任何人证明任何事情**”。与此同时，哪怕在假设的情况下，俄罗斯在总统大选和国际足联世界杯前夕也没有发动这种攻击的动机。然而，英国却会有动机，对俄罗斯进行挑衅，因为其在退出欧盟上处境困难，还奢望保持国际领导地位。他还表示，根据西方发表的科学论文，英国称之为“诺维乔克”物质的研究，目前正在美国、联合王国、捷克共和国和瑞典进行。

3月17日，联合王国驻俄罗斯大使劳里·布里斯托被外交部召见，收到一份照会，其中表示，针对英方的挑衅和在索尔兹伯里事件上对俄罗斯的无端指控，俄方作出以下决定：

- 英国驻莫斯科大使馆 23 名外交人员被宣布为“不受欢迎的人”，须在一周内离开俄罗斯。
- 考虑到两国领馆数目不相称，俄罗斯联邦撤回其关于在圣彼得堡开设联合王国总领事馆的协定。将按照国际法律惯例着手相应程序。
- 鉴于英国文化委员会在俄罗斯联邦的地位不规范，兹终止其活动。
- 警告英方，如对俄罗斯采取进一步不友好行动，俄方保留采取进一步报复措施的权利。

三. 联合王国伙伴的反应

3月15日，法国、德国、美国和联合王国领导人发表联合声明，同意英国的评估，即俄罗斯很可能对这次袭击负责，并且没有作出任何其他合理的解释。

3月12日至28日，特雷莎·梅与美国总统唐纳德·特朗普(两次)、德国总理安格拉·默克尔(两次)、法国总统埃马纽埃尔·马克龙(两次)、加拿大总理贾斯汀·特鲁多、卢森堡首相格扎维埃·贝泰尔、澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔、意大利总理保罗·真蒂洛尼、波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基、日本首相安倍晋三通了电话，讨论索尔兹伯里事件。

3月19日，欧洲联盟外交事务委员会发表声明，谴责对谢尔盖·斯克里帕尔和尤丽雅·斯克里帕尔的袭击，表示无条件声援和支持联合王国，包括支持联合王国努力将肇事者绳之以法。

3月22日，欧洲理事会就索尔兹伯里事件发布结论，同意联合王国政府的评估，即俄罗斯联邦很可能负有责任，并且没有任何其他合理的解释。

结果，俄罗斯驻28个国家的外交使团和驻北约使团共有150名工作人员被驱逐。这些国家是：阿尔巴尼亚(2名外交官被驱逐)、澳大利亚(2名)、比利时(1名)、加拿大(4名)、克罗地亚(1名)、捷克共和国(3名)、丹麦(2名)、爱沙尼亚(1名)、芬兰(1名)、法国(4名)、德国(4名)、格鲁吉亚(1名)、匈牙利(1名)、爱尔兰(1名)、意大利(2名)、拉脱维亚(1名)、立陶宛(3名)、马其顿(1名)、摩尔多瓦(3名)、黑山(1名)、荷兰(2名)、挪威(1名)、波兰(4名)、罗马尼亚(1名)、西班牙(2名)、瑞典(1名)、乌克兰(13名)、美国(60名)以及北约(10名)。欧洲联盟六个国家没有驱逐外交官，但召回了驻俄罗斯大使进行磋商。

有关国家高级官员发表评论如下：

- 捷克共和国总统米洛什·泽曼3月29日接受采访时说：“迄今为止，联合王国没有提出任何证据。人们怀疑，但你知道，怀疑不是证据。我理解相互团结的意义，但我也希望看到证据。[……]你说，“极有可能”是什么意思？我希望能看到证据，如果不是直接证据，至少是间接证据”。据捷克副外长雅库布·杜尔说：“谈到英国的立场，我们完全信任我们的英国伙伴。你不怀疑自己的朋友，尤其是当你的理由是‘极有可能’的时候”。
- 保加利亚总理博伊科·博里索夫在3月30日的新闻发布会上说：“保加利亚充分声援联合王国，在欧洲理事会上投了票[……]我们正在等待更多的证据，如果有证据的话，目前我们认为我们不必驱逐俄罗斯外交官”。
- 4月8日《星期日快报》援引波兰外交部副部长巴托什·奇霍奇的话说：“就我们而言，联合王国提供信息的深度并不重要，因为我们一直在观察俄罗斯的行为模式，索尔兹伯里发生的情况符合这种模式”。

3月26日，在一些欧盟和北约成员国决定驱逐俄罗斯外交官之后，俄罗斯外交部表示强烈抗议。认为这一步骤是不友好的，不符合确定3月4日索尔兹伯里镇事件根本原因、搜寻肇事者的目标和利益。俄罗斯作出相应回应，驱逐了有关国家的外交官。

3月30日，布里斯托大使再次被俄罗斯外交部召见。向他递交了一份抗议照会，抗议英方无端挑衅，策划若干国家毫无根据地驱逐俄罗斯外交官。大使被告知，在一个月内，英方必须使英国驻俄罗斯使领馆雇员总人数达到与俄罗斯驻英国使领馆相同的规模。

四. 政治和外交上的进一步交涉

3月19日，俄罗斯总统弗拉基米尔·普京说：“我想，任何有理智的人都意识到，这完全是荒诞不经。在总统大选和世界杯前夕，俄罗斯有谁要这样行事？这连想也想不到”。他还说：“我们准备合作。我们一开始就说了。我们准备参加必要的调查，但这需要另一方也展示兴趣，可现阶段我们看不到”。

3月26日，特雷莎·梅再次谈到“俄罗斯日益咄咄逼人的行为模式，攻击我们大陆内外的国际规则体系”，并称俄罗斯“威胁联合王国及其盟友的集体安全”。

3月27日，鲍里斯·约翰逊在《泰晤士报》上写道，联合王国盟友驱逐俄罗斯官员，是因为他们同意英方关于克里姆林宫威胁联合王国价值观和安全的看法。

3月28日，鲍里斯·约翰逊在下院发表讲话，赞扬与联合王国一起驱逐俄罗斯外交官的国家，称其为英国继续参与全球事务的迹象，尽管人们对其退出欧盟感到担忧。

3月28日，俄罗斯大使馆要求外交和联邦事务部协助安排会晤索尔兹伯里区医院、大都会警察厅、波顿-唐恩实验室和法定律师的代表。未收到答复。

3月30日和31日，俄罗斯大使馆向外交和联邦事务部发出普通照会，列出关于斯克里帕尔案的41个问题。这些问题已经正式提出，但仍未得到答复。其中大部分问题至今没有得到答复。

4月3日，普京总统说：“当然，我们对全面调查感兴趣。我们要参与调查，希望收到有关材料，因为案子涉及的是俄罗斯公民”。

4月5日，俄罗斯召开联合国安全理事会会议，继续讨论索尔兹伯里事件。俄罗斯大使瓦西里·涅边贾指出，联合王国政府有许多问题没有回答。

4月6日，雅科文科大使个人致函外交大臣约翰逊，对英方的合作程度表示不满，建议举行一次会议，全面讨论索尔兹伯里事件和俄英关系总的状况。未收到答复。

五. 医疗问题

3月22日，警长尼克·贝利出院。

3月29日，索尔兹伯里区医院医务主任克里斯汀·布兰夏德医生说：“很高兴向大家报告，尤丽雅·斯克里帕尔病情有所改善。她对治疗反应良好，但继续全

天 24 小时接受专家临床护理”。医院表示，**斯克里帕尔女士已脱离危险**。媒体报道说，她已恢复知觉，能够进食和讲话。

4 月 5 日，俄罗斯电视台播出一段与维克多丽雅·斯克里帕尔的电话交谈。尤丽雅·斯克里帕尔说：“一切都好，一切都可以解决，每个人都在康复，每个人都活着，[谢尔盖·斯克里帕尔]很好，他正在睡觉”。同日，大都会警方代表斯克里帕尔女士发表声明表示：“我一周前恢复知觉，可以很高兴地说，我的体力每天都在增长”。

4 月 6 日，医院宣布谢尔盖·斯克里帕尔“**对治疗反应良好，病情迅速好转，已脱离危急状态**”。

4 月 10 日，布兰夏德医生宣布尤丽雅·斯克里帕尔出院。她说：“对我们的治疗方法我不作详细介绍，但我要说，神经毒剂的作用原理是附在体内的一种特定酶上，阻止神经正常工作。这会导致疾病、幻觉、困惑等症状。我们对病人的治疗是稳定病人，确保病人能够呼吸，血液能够继续循环。然后，我们用各种不同的药物来维持病人，直到病人能够自造更多的酶，取代中毒的酶。我们还用专门的消毒技术，去除任何残留的毒素。两位病人对我们的治疗反应都非常好。但同样，两位病人的康复阶段也不同。尤丽雅现在已经从索尔兹伯里区医院出院[……]**她父亲也恢复良好**。星期五，我宣布他不已脱离危急状态。虽然他恢复得比尤丽雅慢，但我们希望他也能在适当时候出院”。

4 月 11 日，大都会警察厅代表斯克里帕尔女士发表声明，说：“我把父亲留在[医院]接受治疗，他仍然病情严重。我也仍受对我使用的神经剂的影响”。俄罗斯大使馆质疑这份声明的真实性，指出，除其他外，尤丽雅的电话交谈与大都会警察厅声明所称其健康状况有异。尤丽雅在电话中对维克多丽雅说，她和父亲“一切都好”。

六. 警察调查

3 月 17 日，大都会警察厅公布事件发生前斯克里帕尔先生和女士的行踪：

“3 月 3 日星期六，14 时 40 分：尤丽雅从俄罗斯乘飞机抵达希思罗机场。

3 月 4 日星期日，09 时 15 分：在伦敦路、丘吉尔北路和威尔顿路一带可以看到谢尔盖的汽车。

13 时 30 分：有人看到谢尔盖的车沿着德维兹路驶向市中心。

13 时 40 分：谢尔盖和尤丽雅到达马尔叮购物中心圣斯伯里上层停车场。之后某个时候，他们去了市中心的主教磨坊酒吧。

14 时 20 分：他们在齐兹餐厅用餐。

15 时 35 分：他们离开齐兹餐厅。

16时15分：急救部门接到一名公众报告，警察在几分钟内赶到现场，发现谢尔盖和尤丽雅在餐厅附近的公园长椅上，病情严重”。

此后，官方宣布的调查细节很少，但媒体援引“消息来源”报道了其中不少细节。

关于受害者究竟如何中毒，媒体发表了几种版本。其中包括：

- 斯克里帕尔父女可能于2018年3月4日光顾齐兹餐厅或主教磨坊酒吧时因食物或饮品中毒(3月6日《太阳报》，根据是这两家场所被封)。
- 袭击者可能在街上向斯克里帕尔父女喷洒毒药(3月6日《每日邮报》，消息来源：“反恐警察”)。
- 尤丽雅·斯克里帕尔离开莫斯科前往伦敦之前，神经毒剂就可能放入其手提箱里的私人物品里。根据这一理论，毒剂是浸在衣服或化妆品，或是在礼物中，在索尔兹伯里谢尔盖·斯克里帕尔家中打开时释放出毒素，这意味着有人蓄意利用尤丽雅·斯克里帕尔攻击其父亲(3月15日《电讯报》，消息来源：“情报机构资深人士”)。
- 神经毒剂可能放入斯克里帕尔父女汽车的空调(3月19日《每日邮报》，消息来源：“安全专家菲利普·英格拉姆”)。
- 斯克里帕尔父女可能因食荞麦中毒，尤丽雅·斯克里帕尔曾请朋友购买荞麦并送给她父亲，因为她忘记自己去拿荞麦了(4月1日《太阳报》，消息来源：“英国调查人员”)。

3月28日，警方宣布，“在我们调查的这一节点上，我们认为斯克里帕尔父女最先是**从前门把手**上接触了神经毒剂”。

在本文落笔时，**门把手**一说看起来是主要版本。据报道，这种神经毒剂是一种凝胶，可以涂在门把手上，这样，斯克里帕尔先生一碰就会中毒。据称，它随后慢慢渗透到他的皮肤和尤丽雅的皮肤中，几小时后发挥毒性。

还有报告说，斯克里帕尔先生和女士的**手机**在3月4日上午关闭了四个小时。

据官方证实，**斯克里帕尔先生的宠物已经死亡**。据称，调查开始后，宠物仍留在斯克里帕尔先生被封存的住所。据称，两只豚鼠死于饥饿，一只猫惶恐不安，不得不施以安乐死。据称，宠物被带到波顿-唐恩实验室火化。目前还不清楚是否接受了神经毒剂测试。据维克多丽雅·斯克里帕尔表示，谢尔盖·斯克里帕尔有两只猫；第二只猫下落未知。俄罗斯认为这些动物死得残忍，正说明残暴、无视斯克里帕尔的权利、破坏潜在的重要证据。

3月31日，俄罗斯正式提议对索尔兹伯里事件进行联合调查。

4月3日，俄罗斯联邦总检察长办公室根据俄罗斯对谋杀未遂案展开的刑事调查，向内政部提出正式的法律援助请求。

七. 禁止化学武器组织

3月8日,联合国向禁止化学武器组织技术秘书处通报了索尔兹伯里事件。3月12日,外交大臣鲍里斯·约翰逊与禁止化学武器组织总干事阿赫迈特·尤祖姆居通话。据联合国当局称,技术秘书处提供了援助。

如上所述,3月13日,俄罗斯外长拉夫罗夫建议联合国在《化学武器公约》第九条程序框架内与俄罗斯联系。

3月14日,联合国常驻代表彼得·威尔逊在禁止化学武器组织执行理事会发言说,索尔兹伯里袭击事件是俄罗斯违反《化学武器公约》第一条所载的禁止使用化学武器的基本规定。关于俄罗斯提议联合国使用《化学武器公约》第九条程序,威尔逊先生说,“**第九条并不要求作为化学武器受害者的国家不对其当前紧迫的关切作出迅速反应**”。同日,联合国代表乔纳森·艾伦在联合国安全理事会说,外交大臣召见俄罗斯大使构成了第九条程序。

3月14日,首相特雷莎·梅致函禁止化学武器组织总干事阿赫迈特·尤祖姆居,请禁止化学武器组织技术秘书处“独立核实”英国对索尔兹伯里事件的调查分析。

3月19日,据报道,禁止化学武器组织专家组抵达联合国。3月22日,保护法院授权提取斯克里帕尔先生和女士的生物医学样本,供禁止化学武器组织分析。

3月21日,俄罗斯外交部、国防部和工业部高级官员在莫斯科举行情况介绍会,分发了一份备忘录。备忘录重申俄罗斯准备根据《化学武器公约》第九条开展工作。关于联合国与禁止化学武器组织的双边进程,其中表示,“俄罗斯期望禁止化学武器组织就‘斯克里帕尔案’事态发展作出正式详细说明。我们的理解是,禁止化学武器组织技术秘书处应根据《化学武器公约》所有有关规定进行全面独立调查”。同时向联合国提出了一些技术问题。

4月3日,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京表示,根据国际专家的说法,世界上大约有20个国家可以制造这种物质。他确认有兴趣进行全面调查,俄罗斯希望能够参加,表示希望收到有关材料,因为此案涉及俄罗斯公民。

4月3日,位于波顿-唐恩的国防科学和技术实验室首席执行官加里·艾特肯海德(Gary Aitkenhead)表示,他的实验室确定该物质为“军用级神经剂,但未能确定其来源”。2018年4月4日,外交和联邦事务部从2018年3月22日推特中删除了一条关于这种物质“源自俄罗斯”的推文。外交大臣鲍里斯·约翰逊受到批评,因其在早些时候的一次采访中声称,波顿-唐恩实验室向他保证,神经毒剂源自俄罗斯。

4月4日,俄罗斯请求召开禁止化学武器组织执行理事会紧急会议。俄罗斯、中国和伊朗提出的一项决定草案,建议对这一事件进行联合调查。决定草案有6

票赞成、15 票反对、17 票弃权。投票反对的 15 个成员几乎都是美国和联合王国的军事盟友。

在本文落笔时，禁化武组织打算在 4 月 12 日对索尔兹伯里样本进行分析后公布结论摘要。

八. 领事方面

3 月 14 日，俄罗斯大使馆在一份普通照会中要求领事探访谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔。大使馆的要求是根据《维也纳领事关系公约》和《苏联-联合王国领事公约》的有关规定提出的。主要是，双边《公约》第 36 条第 1 款(a)项规定，“领事官员应有权[……]与派遣国国民联系、面谈并向其提供咨询，可向其提供任何援助，包括在必要时安排法律事务方面的援助和咨询”。

3 月 15 日，外交和联邦事务部答复表示，领事官员探访尤丽雅·斯克里帕尔“是基于若干考虑，包括她健康面临的风险和她身体状况对他人造成的风险，以及污染风险”。因谢尔盖·斯克里帕尔的英国公民身份，再次拒绝领事官员探访他，也拒绝提供关于他状况的信息。

3 月 16 日，俄罗斯大使馆认为英方不准领事探访的决定违反了领事公约。大使馆还要求立即提供完整的医疗报告和最新视觉材料，“作为这位俄罗斯公民安全和得到良好治疗的明确证据”。

3 月 20 日，外交大臣鲍里斯·约翰逊在一篇文章中写道：“谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔自 3 月 4 日以来一直处于昏迷状态[……]他们不能同意被拍照或接待访客[……]尚不清楚，作为病人，斯克里帕尔父女是否欢迎俄罗斯官员来访”。

3 月 22 日，俄罗斯大使馆在一份新的普通照会中就斯克里帕尔先生和女士的疾病情况、治疗情况以及不准许领事探访的原因提出了若干详细问题。

同日，保护法院发布裁决，允许为禁化武组织专家组起见，采集斯克里帕尔先生和女士的生物医学样本。裁决表示，联合王国当局任命了一名“诉讼之友”，代表斯克里帕尔先生和女士。代表诉讼之友的律师没有要求法院确保向领事通知诉讼程序，也没有告知法院维克多丽雅·斯克里帕尔对案件表示的兴趣。外交和联邦事务部在同一天，即诉讼结束后，把诉讼之友任命一事通知了俄罗斯大使馆。3 月 28 日，大使馆对这种不作为表示抗议。

3 月 23 日，外交和联邦事务部重申，探访尤丽雅·斯克里帕尔，“必定因其状况而受到限制”。

3 月 29 日，在宣布尤丽雅·斯克里帕尔脱离危急状态之后，外交和联邦事务部通知大使馆，他们将“向斯克里帕尔女士转告你的领事探访请求[……]了解她在这方面的想法”。

4 月 2 日，俄罗斯大使馆请求外交和联邦事务部提供援助，允许维克多丽雅·斯克里帕尔探访在索尔兹伯里的叔叔和表姐。次日，大使馆正式要求英国驻

莫斯科大使馆向维克多丽雅·斯克里帕尔颁发签证。4月4日，大使馆请外交和联邦事务部指定一名联络人，负责协调维克多丽雅·斯克里帕尔访问期间的实际问题。大使馆在4月6日的另一份普通照会中确认，维克多丽雅·斯克里帕尔在访问期间如需任何援助，大使馆将随时提供。

4月5日，俄罗斯电视台播放了尤丽雅和维克多丽雅·斯克里帕尔之间电话交谈的录音，俩人讨论了维克多丽雅的访问能否成行。同日晚上，大都会警察厅代表尤丽雅·斯克里帕尔发表声明，表示“我肯定，你知道整个事件有些令人迷乱，我希望在我康复期间，你会**尊重我和我家人的隐私**”。

4月6日，据了解，维克多丽雅·斯克里帕尔未获得签证，正式理由是不符合英国移民规定。与此同时，媒体援引一位“政府消息来源”表示，之所以被拒签，是因为“看来俄罗斯国家正企图把维克多丽雅作为一枚棋子”。俄罗斯大使馆在一份普通照会中认为，这一决定纯粹是出于政治考虑。大使馆的结论是，据报道斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士都在康复，但仍然不让他们面对公众、媒体和领事官员，有理由要见到他们的唯一亲属也被拒之于联合王国外。

4月5日，外交和联邦事务部通知大使馆，“**联合王国已充分履行其国际义务**，即要求领事探访[……]的国际义务[……]。外交和联邦事务部在斯克里帕尔女士恢复知觉后，向她转达了大使馆提出的领事援助的提议。**斯克里帕尔女士现在能够决定是否以及何时接受这种援助**”。外交和联邦事务部还请大使馆指定一名领事官员作为斯克里帕尔女士的联络人。大使馆当天作了指定。

在随后的信函中，俄罗斯大使馆再次重申不同意关于联合王国遵守领事公约的声明，要求提供关于斯克里帕尔先生和女士下落、状况和愿望的**可核实资料**，包括关于领事探访的资料。

4月11日，大都会警察厅代表斯克里帕尔女士发表声明，表示：“我可以接触到朋友和家人，我知道了在俄罗斯大使馆的具体联系人，其恳切提出，愿意尽其所能向我提供援助。**目前我不想享用他们的服务**”。俄罗斯大使馆质疑这份声明是否真的来自尤丽雅，指出了一些前后不一之处，要求立即证明对斯克里帕尔女士所做的一切，都是按照她的自由意愿所为。

九. 联合王国政府正式立场概括

联合王国认为俄罗斯应对索尔兹伯里事件负责，并认为这是俄罗斯国家对联合王国非法使用武力。英国官员表示，谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔在索尔兹伯里被俄罗斯研制的一种军用神经毒剂中毒。

英国外交大臣鲍里斯·约翰逊在4月8日《星期日泰晤士报》上撰文，概括了英国对此案情的主要论点：

“我们在波顿-唐恩的专家已经确定，对斯克里帕尔使用的物质是一种“军用”诺维乔克，是俄罗斯开发的神经毒剂。

此外，联合王国政府的资料表明，在过去十年，俄罗斯调查了如何运送可能用于暗杀行动的神经毒剂，并作为这一计划的一环，生产储存了少量的诺维乔克。

而且，俄罗斯显然有攻击谢尔盖·斯克里帕尔的动机。在斯克里帕尔移居英国的那一年，普京总统在电视上威胁说‘叛徒’将‘蹬腿’，‘玩完’。

亚历山大·利特维年科 2006 年在伦敦被谋杀，他的命运表明克里姆林宫有在联合王国杀人的意愿。俄罗斯杜马实际上通过了一项法律，允许在海外暗杀‘极端分子’。

综合这些事实，只有一个结论：只有俄罗斯国家有手段，有动机，也有记录，实施这一罪行”。

十. 俄罗斯政府正式立场概括

1. 俄罗斯与 3 月 4 日在索尔兹伯里发生的事件无关。
2. 联合王国当局没有任何证据，便对俄罗斯提出相当严重的指控。随后的事件表明，没有俄罗斯参与的证据。联合王国提出的唯一具体事实是确定使用了俄罗斯研发的一种神经毒剂“诺维乔克”。
3. 联合王国从未表明“俄罗斯研发”是何含义。俄罗斯和苏联都没有研制出叫“诺维乔克”的毒剂。苏联科学家确实曾研发新型化学毒物，但“诺维乔克”一词是 1990 年代中期在西方提出的，根据俄罗斯海外研究人员提供的资料，指称在西方研发的一系列新型化学毒剂。联合王国非要使用俄语“诺维乔克”一词，是企图人为地将此物与俄罗斯联系起来。

与此同时，2007 年美国出版的一本手册和 2008 年叛逃化学家维尔·米尔扎扬诺夫的一本书中，详细介绍了数十种“诺维乔克”型物质。此后，美国、捷克、意大利、伊朗和印度研究人员在许多出版物中介绍了这种类型的药剂。根据其工作判断，他们确实合成了这种药剂。鉴于科学文献广为发表，可以肯定，任何现代化学实验室都能够合成“诺维乔克”。
4. 除此之外，联合王国关于俄罗斯对此责任的“评估”，无法证实，纯属捏造。政府大肆鼓吹这种捏造，只能进一步说明缺乏事实。

(a) 联合王国政府声称，掌握“资料，说明过去十年，俄罗斯一直研究如何运送可能用于暗杀的神经毒剂，并作为这一计划的一环，生产和储存了少量的诺维乔克”。

然而，俄罗斯的所有化学武器生产在 1992 年都已停止。当时的储存是世界上最大的，此后 25 年在禁化武组织的严格控制下销毁，联合王国也是禁化武组织的一个重要成员。2017 年 9 月，禁止化学武器组织核证，俄罗斯化学武器已经全面销毁。不清楚英国为何 2017 年没有提出这一问题，如果其掌握俄罗斯违反义务、生产军用化学剂的资料。目前尚不清楚联合王国掌握了什么资料，以及如何得出所谓生产目的的结论。

在这方面，值得回顾，波顿-唐恩实验室首席执行官加里·艾特肯海德在接受采访时没有否认他的实验室生产“诺维乔克”。

(b) 联合王国指出俄罗斯攻击谢尔盖·斯克里帕尔具有“明显动机”。他们援引普京总统的话称，普京总统“威胁”说“叛徒”将“蹬腿”，“玩完”。

事实上，在引述的 2010 年电视采访中，普京总统(时任总理)实际上直接否认有刺杀叛徒的政策。请看记录：

“问：[……]根据回忆录，各国领导人都签署过在海外暗杀国家公敌的命令。[……]你作为国家元首，也作过这样的决定吗？”

答：[……]俄罗斯特工部门不用这种方法。至于叛徒，我向你保证，他们会自行灭亡。就拿最近的叛国案来说，当时揭露了我国一群非法分子。你得明白，他们都是军官。这家伙背叛了朋友、战友——而这些人为祖国献出了自己的一生。想想看，学习一门外语，把它当成母语，背弃亲人，不能参加亲人的葬礼，都是什么样子。想一想。你把自己一生都奉献给祖国，但有些畜生却背叛了你。他怎么能承受？他怎么能直视自己孩子的眼睛？我肯定，他们无论是否收到三十块银币，都会因此噎死。一辈子躲起来，看不见亲人——你知道，无论谁选择这种命运，都会后悔的”。

任何一个真诚的读者，都明白普京的意思。

此外，联合王国似乎暗示，斯克里帕尔先生对俄罗斯构成了很大威胁，显然要把他当做一个目标。在服完部分刑期后，斯克里帕尔获得赦免，获准离开俄罗斯前往联合王国，而且在联合王国他已经平静生活了 8 年，这两者很难凑在一起。

(c) 联合王国提到“国家支持的暗杀记录”，特别提到 2006 年亚历山大·利特维年科在伦敦被杀事件。据称这“表明克里姆林宫愿意在这个国家杀人”。

事实上，亚历山大·利特维年科被杀，表明白厅愿意对关键资料保密，并不顾事实提出严重指控。此次上演的又是同一脚本，但是在快进模式。

(d) 联合王国官员声称，俄罗斯杜马通过了一项法律，允许在海外暗杀“极端分子”。这完全是谎言。俄罗斯没有这样的法律。

俄罗斯最近通过的是 2006 年《反恐怖主义法》，其中允许总统经议会上院同意(公开作出决定)，派遣“武装部队编队”打击恐怖分子及其海外基地。这与《宪法》规定在俄罗斯境外使用军队的程序基本相同。正如人们清楚地看到，这与定点清除无关。以这项法律“确认”俄罗斯的政策，正显示其完全缺乏专业常识，但也提出一个问题，即斯克里帕尔是否参与了英国认为俄罗斯可能视其为恐怖分子或极端分子的任何活动。

5. 联合王国没有履行领事公约规定的义务。尤丽雅·斯克里帕尔无疑是俄罗斯公民，有权与领事机构联系，领事机构也有权与她联系。鉴于所有这些情况，不能理所当然地接受关于她不愿接受领事援助的说法，这需要加以核实。谢尔

盖·斯克里帕尔似乎是英国公民，但他从未放弃俄罗斯公民身份和相关权利。他完全有权寻求俄罗斯领事援助，大使馆完全有权提供这种援助。

6. **联合王国在禁止化学武器组织中的行动的法律依据令人怀疑。**联合王国没有采用禁止化学武器组织的正常程序，直接或通过禁止化学武器组织执行理事会与俄罗斯直接联系(根据《化学武器公约》第九条)，而是与禁止化学武器组织技术秘书处进行双边合作，但具体安排不详。禁止化学武器组织没有“核查分析”这一程序。

7. 对所有情况的分析表明，**联合王国当局的政策是，将斯克里帕尔先生和女士与公众隔离开来，隐瞒重要证据，阻止公正和独立调查。**斯克里帕尔两人的情况看起来越来越像是强制拘留或监禁。如果联合王国当局有兴趣向公众保证情况并非如此，他们必须立即提供具体证据。

附件

俄罗斯向联合王国提出的要求和问题

要求

2018年3月6日普通照会:

1. 就事件发表正式评论。发表了评论。
2. 说明斯克里帕尔先生和女士的健康状况和使其入院的情况。部分说明。
3. 注意斯克里帕尔先生侄女、维克多丽雅关于了解两人健康状况的要求。无视要求。

2018年3月13日普通照会:

4. 提供据称使用的化学物质样本。拒绝提供。
5. 提供有关调查的全部资料。无视要求。

2018年3月14日普通照会:

6. 让斯克里帕尔先生和女士获得领事探访。拒绝探访。

2018年3月16日普通照会:

7. 提供关于斯克里帕尔女士健康状况的完整医疗报告。无视要求。
8. 提供最新视觉资料，证实斯克里帕尔女士安全，接受良好治疗。无视要求。

2018年3月31日普通照会:

9. 联合调查索尔兹伯里事件，就此进行紧急协商。无视要求。

2018年4月2日普通照会:

10. 向维克多丽雅·斯克里帕尔提供一切必要援助，包括向她颁发签证，允许她探访亲人。拒绝要求。

2018年4月3日普通照会:

11. 向已经开始调查谋杀未遂案的俄罗斯调查机构提供法律援助。毫无消息。

2018年4月5日普通照会:

12. 把俄罗斯领事官员联络方式转告尤丽雅·斯克里帕尔。据称已经转告。

2018年4月6日普通照会:

13. 俄罗斯大使会晤外交大臣。无答复。

2018年4月9日普通照会:

14. 确认是否要以新的身份把斯克里帕尔先生和女士移居第三国。无视要求。

15. 确认斯克里帕先生的住房是否将被拆除。无视要求。

16. 确认或否认据称英国皇家空军截获叙利亚信息，构成驱逐俄罗斯外交官决定的部分依据。无视要求。

2018年4月10日普通照会：

17. 紧急提供证据，证明有关尤丽雅·斯克里帕尔的所有行动都严格遵从其自由意志。无视要求。

18. 澄清有关禁止化学武器组织专家是否直接提取斯克里帕尔先生和女士的生物医学样本的相互矛盾的报告。联合王国未答复。禁止化学武器组织确认取样。

2018年4月11日普通照会：

19. 解释联合王国到底是如何履行领事协定规定的义务。迄今无答复。

20. 确认尤丽雅·斯克里帕尔是否已被转移至“安全地点”，并就斯克里帕尔先生和女士的下落、健康和愿望提供可核实的信息。迄今无答复。

问题

2018年3月22日普通照会：

1. 斯克里帕尔先生和女士的确切诊断和病情是什么？索尔兹伯里区医院做了部分答复。
2. 他们正在接受什么治疗？索尔兹伯里区医院做了部分答复。
3. 这种治疗和尼克·贝利警长的治疗是否一样？无信息。
4. 为何贝利先生和斯克里帕尔女士的病情有所改善，而斯克里帕尔先生的病情依然危急？无信息。
5. 贝利先生、斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士是否服用解药？无正式答复。据波顿-唐恩实验室首席执行官表示，对于使用的物质没有解药。
6. 究竟服用了哪些解药？见上文第5段。
7. 是哪些信息和医疗效果导致决定施用解药？医务人员如何确定使用哪些解药？见上文第5段。
8. 为何无照片/视频证实斯克里帕尔两人仍然活着，还在医院？无信息。
9. 斯克里帕尔两人是否同意在电视上播放索尔兹伯里闭路电视录像？无信息。
10. 如未同意，是谁代他们表示同意？无信息。
11. 该人是否也有权授权发布照片/视频？无信息。
12. 该人是否也有权授权领事探访？无信息。
13. 医务人员使用什么防护措施来防止化学接触？无信息。

14. 如因中毒风险而妨碍领事探访，领事官员是否可以使用同样的防护措施？无信息。

2018年3月26日普通照会：

15. 仓促施用解药是否会加重贝利先生、斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士的病情？见上文第5段。
16. 斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士的血样是在哪里、是如何和由谁采集的？联合国无信息。禁止化学武器组织表示，他们的专家抽取了样本。
17. 是如何记录的？联合国无信息。
18. 谁能证明数据是可信的？联合国无信息。
19. 收集证据时，监管链是否符合禁止化学武器组织的所有要求？联合国无信息。禁止化学武器组织表示，遵守了监管链。
20. 联合国方面在如此短的时间内采用了哪些方法(光谱分析和其他方法)来确定所用物质的类型？无信息。
21. 联合国方面是否有测验这类物质的标准样品？无信息。
22. 这一样品来自何处？无信息。
23. 既然神经毒剂本质上是一种速效物质，那么，其延迟发挥作用如何解释？无信息。
24. 据称，受害者是在一家比萨饼店中毒(其他说法还有：在汽车里、在机场、在家里中毒)。那么，事情到底如何？为何他们是在不明时间段，在街上长椅上被人发现？无正式答复。警方表示，受害者是通过前门接触到毒物的。无更多详情。
25. 联合国方面仓促行事，而苏格兰场正式声明“调查极有可能需要数周甚至数月时间”，两者之间如何配合，得出结论？无信息。

2018年3月28日普通照会：

26. 当局为何无视斯克里帕先生侄女一直询问自己叔叔和表姐的健康状况？无信息。

2018年3月29日普通照会：

27. 尤丽雅·斯克里帕尔是否真的恢复知觉，能够沟通、饮食？收到答复。

2018年3月31日普通照会：

28. 为何不准俄罗斯领事探访在英国领土上成为犯罪受害者的两名俄罗斯国民谢尔盖和尤丽雅·斯克里帕尔？答复不令人满意。
29. 斯克里帕尔先生和女士服用了哪些具体解药，以何种形式施用？事发现场医务人员如何就有这些解药？见上文第5段。

30. 法国以何为由参与调查俄罗斯国民中毒事件的技术合作？ 联合王国无信息。
31. 联合王国是否向禁止化学武器组织通报了法国参与调查的情况？ 联合王国无信息。
32. 法国与两名俄罗斯国民在英国中毒事件有何干系？ 联合王国无信息。
33. 联合王国有哪些程序规则允许外国参与国内调查？ 联合王国无信息。
34. 有何证据转给了法国，由法国进行研究和/或调查？ 联合王国无信息。
35. 获取斯克里帕先生和斯克里帕女士生物材料时，法国专家是否在场？ 联合王国无信息。
36. 法国专家是否研究过斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士的生物材料？ 在哪些实验室研究？ 联合王国无信息。
37. 联合王国是否有法国调查的结果？ 联合王国无信息。
38. 法国的调查结果是否已转交禁止化学武器组织技术秘书处？ 联合王国无信息。
39. 根据哪些特征(“标记”)确定在索尔兹伯里使用的物质“源自俄罗斯”？ 无正式答复。波顿-唐恩实验室首席执行官证实，专家没有得出这一结论。
40. 联合王国是否拥有其代表称之为“诺维乔克”的军用有毒物质的参照样本？ 无信息。
41. 联合王国代表确定为“诺维乔克”的物质或类似物质是否在英国进行过研究、开发或生产？ 无信息。

2018年4月5日普通照会：

42. 斯克里帕尔先生的宠物(两只猫和两只豚鼠)是否受到化学中毒？ 正在接受什么治疗？ 根据公开说法，宠物已经死亡。无化学中毒信息。

2018年4月6日普通照会：

43. 宠物尸体是否经过有毒物质测试，因为这是有用证据？ 无信息。
44. 为何这些宠物本可构成重要证据，却被处理掉了？ 无信息。

2018年4月6日普通照会：

45. 维克多丽雅·斯克里帕尔女士违反了哪些移民规定？ 无信息。
46. 如果她想前去探访，有何选择方案？ 答复收到：维克多丽雅·斯克里帕尔可提交新的签证申请。

2018年4月10日普通照会：

47. 斯克里帕尔先生和斯克里帕尔女士住院时有何症状？ 无正式答复。